

杂货铺里的“大学问”

——记石和兵的勤劳故事

通讯员 江涛

“喂，小石，麻烦你把昨天的鞋子给我补了带过来，要不要得？”

“哦，孙叔呀，没得问题，我一会补好了就让人给你送过来。”

小石一边接着电话，一边打理着杂货铺，自从开了这个杂货铺，他就成了大忙人，村里村外人家的钥匙掉了，鞋子烂了，都会拿到他这儿。由于小石手艺好，经过他补过的鞋子几乎看不到痕迹，而且价格便宜。这几年，生意也越来越红火。

电话里的小石名叫石和兵，镇坪县曾家镇青台村人，今年46岁。在镇坪县曾家镇大街开了一家杂货小店，靠着补鞋子、配钥匙维持生计。

30年前，年仅15岁的石和兵患上了当时并不多见的骨髓炎。因家里贫穷

无钱医治，导致病情不断恶化，整个左腿疼痛难忍，石和兵在病床上躺了整整半年，被鉴定为肢体三级残疾。青春年少，遭遇如此变故让他一度对生活失去信心。半年后，他忍着痛拄着拐杖站了起来，人生的遭遇让他不得不勇敢地去面对。年轻的石和兵毅然选择外出务工，先是去广东建筑工地当机械工，后来又去了山西工厂做手工，十多年的外出务工生涯让他的心渐渐沉淀下来。家里破旧的房屋需要修缮，父母一天天老需要人赡养，而外出务工的收入却只能养活自己。后来经人介绍石和兵回到镇坪，开始学习木工手艺，做蜂桶、做棕床，靠一份手艺勉强维持生计，并收养了一个名孤儿。

石和兵经常说，自己的身体是有残

疾，但不能把残疾当做贫穷的借口，等靠要永远也脱不了贫，趁着现在还能劳动多干一点，站着做的事情干不了就坐着干，一定要走出一条自己的脱贫路。

2015年底，政府李县长到石和兵家里走访，看着这个残疾人做的满屋子木质蜂桶，非常欣慰，指出对于贫困户，特别是像石和兵这样勤劳致富的残疾人典型，要给予大力支持。

一次偶然的机会，曾家镇大街上补鞋子、配钥匙的老工匠退休了，想要把店子、技术一并转让。石和兵敏锐地看到了商机，但转让资金问题却难倒了他，于是他把手告诉了民政局的帮扶干部。帮扶干部与村干部讨论协商后，帮助石和兵争取到了2万元的扶贫贷款，很快，石和兵的小店便顺利开张了。对于

一个肢体残疾的人来说，没有比这样坐着赚钱更好的了。

对于今后的打算，石和兵说，店子虽然转过来了，但补鞋子、配钥匙的许多技艺还不是精通，今后，他会加强这方面的摸索学习，等赚钱了，他还会去学习开锁技术，让他的店成为曾家镇第一个专业开锁店。2017年6月28日石和兵被村民评为“身残志坚，自强不息”的脱贫攻坚先进个人。

“致富不能靠等靠要，办法总比困难多，现在国家政策这么好，只要肯实干、肯吃苦、勤劳点，一定能过上小康生活，虽然我还在脱贫，但我会把日子过得越来越红火，我觉得这就是一门大学问。”面对未来，石和兵信心满满。

本报讯(通讯员 宋玉凤)为进一步增强基层党组织的战斗堡垒作用，今年以来，汉滨区江北办寇家沟村紧盯党员干部教育管理“软肋”，通过创新学习形式、规范制度建设、严格过程监督、抓牢抓实“三会一课”制度，助力软弱涣散党组织转化提速，凝聚服务群众的强大力量。

该村依托微信公众号、微信群、“学习强国”、“智慧党建”APP等打造“指尖课堂”，及时推荐学习内容，并组织党员干部集中学习；将参观革命遗址与红色基地、廉政基地相结合，推行“体验式”组织生活，提高政治自觉，加强党性修养。今年1-8月，组织开展集中学习10余次，参观红色、廉政基地3次，开展“以案促改”专题研讨3次，班子成员和骨干党员撰写心得体会4次近50篇。

为了明确规范制度，提高学习的效果，明确支部书记为“三会一课”制度第一责任人，并就“三会一课”制度的概念、具体内容、召开时间等向党员做专门的解释和要求。固定“三会一课”召开时间，定期召开支委会、党小组会、党员大会，根据党员学习教育“短板”，制定年度学习计划。同时，完善考勤、请销假、会议记录等各项管理制度，保证“三会一课”的规范运行。

与此同时，认真落实党员积分制和“红黄榜”管理制度，对38名党员在基本义务、日常表现、组织任务和志愿奉献方面进行量化积分，按照“一月一登记、一季一汇总、半年一公示、年终一总评”进行管理，对上红榜党员进行表彰，黄榜党员进行帮助转化提升。

寇家沟村以学习凝聚服务群众力量

洞河镇千户群众迁新居

本报讯(通讯员 毛润)国庆节前夕，紫阳县洞河镇在二台子集中安置社区，举行了一场丰富多彩的文艺汇演，用歌舞的形式抒发对祖国的无限热爱。

走进活动现场，只见来自安置小区和十里八乡的群众将舞台围得满满当当，一首首红歌、一曲曲优美的舞蹈深刻诠释了洞河人民对祖国母亲的无限热爱、对新时代的无限憧憬和干事创业的踌躇之心。“我们原来住的是土房子，要是没有这么好的政策，我们这么大的岁数了哪能住到这么好的房子，真是做梦都没敢这么想啊。”70岁高龄的村民雷文喜高兴地说到。小红光村村民雷文喜几代人都住在半山上，靠务农为生，恶劣的生存环境让他一直有着搬出大山的愿望，由于经济条件限制，对他来说梦想始终还是梦想。但随着针对贫困户搬迁政策的出台，老雷的愿望终于成为了现实。老雷说，以前住在山上除了干农活就没有别的业余爱好，现在住在社区串门

的地方多了，说话的人也多了，现在除了在农忙季节照顾好地里的茶，闲暇时间他就会带带孙子，看看新闻了解国家政策，生活非常开心。

年近八旬的搬迁户曹光禄与老雷的经历有所不同，她的儿子儿媳常年在外务工，家庭经济基本满足，但让子女最为牵挂的就是家中的老房子，一到雨季就怕发生自然灾害，如今，他们家也享受搬迁政策住上了新房，外出务工也没有了后顾之忧，老两口也过上了城里人的便捷生活。当问起现在的感受时，老人激动地说：“共产党的政策好啊，各级领导干部都关心我们贫困户，我都80岁的人了，怎么也没想到能踩到这种地板上，只听说城里好没想到我也能住进这种好房子。”

据了解，截至9月底，洞河镇已全面实现易地扶贫搬迁入住的目标。同时，该镇正在加快在谈引资企业的落地生产，让易地扶贫搬迁群众真正实现“搬得出、稳得住、能致富”。

寺姑村表彰18名模范榜样



本报讯(记者 孙妙鸿 王拥)10月16日，汉滨区坝河镇寺姑村村委会张灯结彩、锣鼓喧天，村民们像过年一样，热闹地为村民们评出的18名身边模范颁奖，并庆祝村上的猕猴桃喜获丰收。

当天该村表彰的有优秀共产党员、致富带头人、诚实守信、自强标兵、孝老爱亲等方面的模范，安康汉调二黄研究院为村民们送来了丰富多彩的文艺演出。汉滨区委宣传部、互联网产业发展服务中心等单位还邀请了社会爱心人士，帮助村上推介猕猴桃、黄花、土鸡蛋、黑凤鸡、板栗、木耳、大米等农产品。

位于巴山深处、伏羲山下的寺姑村勤劳村民，在西北农林科技大学的技术支撑下，先后发展猕猴桃1200亩、核桃1195亩、黄花300亩，大养种殖乌骨黑凤鸡4万只、猪年出栏300头，带动当地村民实现致富奔小康。



在庆祝中华人民共和国成立70周年盛大阅兵中，有一名来自汉滨区籍的火箭军士官汪浩然。日前，他回乡探亲期间，汉滨区退役军人事务局看望慰问了他，并为他戴上大红花，希望他不忘初心，牢记使命，刻苦学习，努力工作，以更加优异的成绩回报祖国，展现新时代军人的风采。

一人受阅，全家光荣；一次受阅，终生光荣。汪浩然说，能够参加中华人民共和国成立70周年阅兵仪式，亲身亲历这一伟大而庄严的历史时刻，是人生中最重要的和自豪的事情，也是对自己的一次历练和提升，今后一定在部队好好干，不辜负家乡父老乡亲们的期望。

记者 王拥 通讯员 余迅/摄影报道



兴安社区主题教育内容多



本报讯(实习记者 唐正飞 通讯员 陈先伟)10月12日上午，汉滨区老城办兴安社区组织辖区40余名党员，观看建国70周年的献礼影片《我和我的祖国》。

在活动现场，兴安社区党支部组织党员干部学习了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，社区年龄偏大的党员有些字看不清，但热情高涨，沉浸在浓厚的学习氛围中。《我和我的祖国》讲述了历史瞬间下不为人知的普通民众与祖国同呼吸、共命运的动人故事。随着剧情的的发展，每一句“中国”，每一声“中国队”，每一次国歌响起，每一次国旗升起，党员和居民脸上露出一语难表的激动，眼中饱含热泪。

观影结束后，党员、居民们纷纷为祖国70年来各项事业取得的举世瞩目的伟大成就而感到骄傲和自豪。兴安社区党支部书记刘静说，此次活动不但使大家理论知识得到了收获，也使党员干部视野得到了开阔，明确了使命，坚定了信心，激励大家始终保持“不忘初心、牢记使命”，立足本职岗位和职责，充分发挥党员的先锋模范作用，以实际行动为社区的发展服务。

安康市戏剧家协会送文艺演出到基层

本报讯(通讯员 何万鑫)为助力汉阴县创建“中国家训文化之乡”，近日，安康市戏剧家协会为汉阴老百姓送上了一场精彩的视听盛宴。

演出现场，汉阴影剧院内座无虚席，艺术家们唱得认真，台下百姓看得开心，现场气氛热烈。安康市剧协带来的小场子《一见妹妹掉了魂》、民歌联唱《送饭调》《朗在对唱山歌》《汉江船夫曲》、汉黄二调《三娘教子》等节目赢得现场观众的阵阵喝彩和掌声。整场演出精彩纷呈，高潮迭起，观众们热情高涨，喝彩连连，让广大百姓切实感受到了党和政府不仅关心他们的物质生活，还关心他们的精神生活，给他们脱贫攻坚的征程上送来了春雨甘露。

石泉“月嫂”市场受追捧

本报讯(通讯员 张飞洋)“我现在一个月能拿到9000多元的工资，生活水平有了质的变化。”彭梅从来没有想过自己竟然可以在县城拿这么高的工资。

为了帮助解决广大妇女无业、无技术的实际问题，石泉县妇联大力支持贾珍月嫂市场的发展。石泉县智博威技能培训学校自2019年以来，在县妇联的倡导支持下，致力于对中青年月嫂技能培养，取得了初步成效。截至10月，已累计培训学员500余人。学员通过专业的母婴护理培训，到西安、北京等月子中心实习锻炼，母婴护理技能过硬，深受家政公司和客户欢迎，几乎是培训、实习完毕就被客户接单聘请，薪酬也逐年上涨。

茨沟国家卫生镇通过省级审定

本报讯(通讯员 唐海龙)近日，从省政府获悉，汉滨区茨沟镇作为安康市15个镇办之一，顺利通过省爱卫办的综合审定，拟推荐茨沟镇为国家卫生镇。

据了解，茨沟镇自2017年启动国家级卫生镇创建以来，逐步实现了爱卫管理机制全面完善、健康教育深入人心、镇容环境卫生大为改观、环境保护工作成效明显、病媒生物防制全面达标、食品安全监管有效、生活饮用水及公共场所卫生管理到位、疾病预防与控制扎实推进、卫生服务全面覆盖、单位、村卫生创建工作开展良好等目标。先后荣获陕西特色旅游镇办、市级“新民风依法治理示范镇”、市级“食品安全示范镇”、省级卫生乡镇、瓦铺村、茨口村、景家村、佛爷岩村、柴河村被认定为省级卫生村。

承载村民沉甸甸的重托

通讯员 余武恩

她中等个头，乌黑的秀发扎起小羊角，常年穿着一身紧身牛仔衣，脚穿运动鞋，显得结实泼辣又活力四射，她就是石泉县编办驻曾溪镇兴隆村扶贫干部——赵倩。

刚上班不久，她就被派去村上驻村扶贫。看着嗷嗷待哺的孩子，脑子里却闪着铮铮入党誓词。片刻犹豫后，她收拾好行装毅然踏上了扶贫的征程。

作为一名信息员，任务重工作繁杂，且容不得丝毫差错。这年秋天，阴雨连绵。一路哼着小曲的赵倩在村干部的引导下开始进村入户，才翻过一个山梁，赵倩便大汗淋漓，气喘吁吁，两腿发软。正脱下外套时胳膊被一只蜜蜂蜇了一下，好在村干部有经验就近拔了草药嚼后敷上，她咬着牙继续行走，实在没力气了就拽着树梢走，好不容易走到村民屋场，一条恶狗突然扑来，若不是主人眼疾手快她就被扑倒了。初次与村民谈话总显得

那么生疏不合作，在村干部的撮合下总算把表填了。

返回的路上，走在长满青苔路上，硬底皮鞋一滑，“哧溜”一下滑出去四五尺远，衣裤被石磕划破，险些出丑。垂头丧气的她喃喃道：“今天这么倒霉。”村干部说：“哪里是倒霉，这是在补课。”从小在安康城里长大的赵倩，曾经课文中将大山描写得巍峨笔直、雄浑壮观、巍峨厚重等美好的画卷只是停留在记忆中，当她真的置身其中时，她才发现自己需要走的路是那么的艰难。

2018年是整村脱贫年，统计资料相互交织错综复杂，上级不定期要抽查。这里山大人稀，人口流动性大，信号又不好，赵倩便带着问题实地走访，一段时间下来，一个个村民的家庭住址、家庭情况，甚至连他们每个人的样子都深深地定格在她的脑海中。

在市县验收检查最紧张最关键的时刻，她的小孩突发高烧，石泉医院没办法

需要转到安康，医生看后说孩子的病情很严重，需要父母签字。此时，丈夫在山区小学教书联系不上，她委托婆婆签字，婆婆担心一再拒签。赵倩急得直冒冷汗，又拨通婆婆电话央求她并斩钉截铁保证说：“风险我担，赶紧签！”放下手机眼泪夺眶而出重重地落在表格上。兴隆村顺利通过了市县的验收，整理的资料档案受到市县领导一致好评。

去年初秋的一天下午，赵倩和往常一样，带着表格去司大娘家走访。表格填毕天近黄昏，大娘心疼地苦苦挽留，但她手头的表格堆积如山晚上还要加班呢。无奈大娘给她取了个正燃着的粗火棍说：“拿上它给你壮胆。”翻过大娘家大山后天已全黑，猫头鹰凄厉的叫声令她毛骨悚然。走到半山腰时眼前朦朦胧胧有个黑乎乎的东西迎面跑来，心想这是哪位村民的猪跑了，在火棍微弱的光照下隐隐绰绰看到长嘴上露出两颗白生生的獠牙，不禁啊的一声——野猪。她顿

时头皮发麻，浑身抖颤似的打颤，她本能地举起火棍大喊——打。谁知这畜生竟被她的怒吼给镇住了，呼噜一声冲进树丛里，她头上冒出豆大的汗珠，拔腿一路小跑，跑到山顶已是上气不接下气，这时忽然下起了大雨，瞬间浑身湿透，她把提包倒夹在腋下以免资料损毁，回来便感冒发烧，她仍坚持将大量数据统计完毕才安稳小憩。

时光如白驹过隙，一晃三个春秋即逝，兴隆村蜿蜒崎岖布满荆棘的小路上留下她深深的足迹，狂吠的狗见了她摇首摆尾，大叔大娘老远就招呼，并亲切地叫她“国女”……昔日白皙红润的脸庞显得有些暗淡，眼角平添了一缕鱼尾丝，但她却整天乐呵呵地。

又是一个晨曦，她心里蕴藏着对村民火热的情怀，承载村民沉甸甸的重托，迎着灿烂的朝霞穿行在巍巍青山的羊肠小道上……



10月7日，白河县中心敬老院广场上热闹非凡，火红的大舞台，一排排整齐的座位，后勤人员忙碌的身影穿梭其中，一份专属敬老老人的重阳“厚礼”正在筹备中。

下午两点，一首《我和我的祖国》拉开了“九九重阳节、浓浓敬老情”的活动帷幕，歌曲独唱、舞蹈、广场舞、架子鼓、朗诵等一个个精彩的节目轮番上演。老人们身着干净整洁的新衣，手舞小国旗，心里的高兴劲儿溢于言表。

“在敬老院生活很舒心，生活起居有人照顾，你看我身上穿的都是崭新的，这儿就是我的家！”入住敬老院已有七年的李毕富老人格外精神，手中不断地挥舞着国旗，指着自己刚刚穿上的新衣服，嘴角上扬。

通讯员 梁露 摄影报道